

**Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

**Русско-японская война 1904–1905 годов
и участие в ней кирилловцев.**

Кузьмичёва Н.Г.

2015

В феврале прошлого года исполнилось 110 лет со дня начала русско-японской войны 1904–1905 годов. При изучении литературы по этой теме были выявлены интересные факты, характеризующие положение России и Японии накануне войны. Русская пресса, в том числе и новгородская, в начале 1904 года немало писала об отношениях между Россией и Японией. В периодическом издании «Вестник Новгородского земства» постоянно публиковались обзоры различных газетных статей по этой теме. По словам авторов тех лет «образование народа – это верная мерка духовной силы нации», поэтому большое место на страницах газет и журналов отводилось освещению системы образования в Японии. К началу XX века в стране насчитывалось пять университетов. Также была очень развита сеть учебных заведений, готовящих выпускников гимназий в университеты. Начальное четырёхклассное образование было обязательным для детей обоего пола. Обязательное обучение грамоте японцев повлекло за собой увеличение количества печатных изданий. В 1904 году Япония занимала пятое место по этому показателю после Германии, Франции, Великобритании, Австро-Венгрии; и опережала такие европейские страны как Италия, Бельгия, Испания. Кстати говоря, в то же время в России периодических печатных изданий издавалось в 3 раза меньше, чем в Японии. Факт очень любопытный, если учесть, что население России было тогда в 3 раза больше, чем в Японии¹

Во второй половине XIX века в Японии произошла буржуазная революция, победа которой сыграла важную роль в развитии государства. Страна восходящего солнца пережила тогда небывалый экономический подъём. На рубеже XIX–XX веков Япония активно готовилась к войне с Россией. Промышленность Страны восходящего солнца в 1898–1903 годах создала высококачественный броненосный флот (некоторые корабли были закуплены в странах Западной Европы и в США). В японской армии появилась прекрасная винтовка образца 1898 года. К началу XX века Япония смогла выставить на передовые рубежи около 400 тысяч человек и около 1200 орудий. Всего, за время войны с Россией, Япония мобилизовала около миллиона солдат. Японский военно-морской флот увеличился в несколько раз. Он состоял из 168 боевых кораблей, оснащённых современным для того времени вооружением и техникой. Россия же, имевшая крупнейшую в мире кадровую армию (1 млн.135 тыс. человек), держала на Дальнем Востоке всего два корпуса общей численностью около 122 тысяч человек, 148 орудий и 8 пулемётов. Эти силы были разбросаны по огромной территории Маньчжурии, Приморья и Забайкалья. Русский флот на Дальнем Востоке имел 63 корабля (среди них много устаревших). К началу войны вооружённые силы Японии превосходили русские силы на Дальнем Востоке в людях более чем в 8 раз, по пулемётам – в 18 раз, по количеству кораблей – в 2,5 раза.

Военное столкновение Российской империи и Страны восходящего солнца было предопределено уже в середине 1890-х годов. Одной из главных причин войны стала борьба за господство над важными в стратегическом и экономическом отношении районами, за

перераспределение сфер влияния на Дальнем Востоке. В этом соперничестве важную роль играла Япония, захватившая часть территории Китая, что обострило русско-японские отношения. Россия с 1898 года арендовала у Китая Квантунский полуостров и построила на нём военно-морскую базу в Порт-Артуре, а в 1900 году оккупировала Маньчжурию. Заключив в 1902 году союз с Англией, Япония начала подготовку к войне с Россией. Англия, а также США, видевшие в России своего основного соперника в этой части мира, активно поддерживали агрессивные планы Японии.

24 января 1904 года (здесь и далее даты приводятся по старому стилю) Япония разорвала дипломатические отношения с Россией, а 26 января начала войну /официально объявлена 28 января/. В ночь на 27 января 1904 года японский флот внезапно атаковал русскую эскадру, стоявшую на внешнем рейде Порт-Артура, а днём 27 января у порта Чемульпо – крейсер «Варяг» и канонерскую лодку «Кореец». Вскоре театром военных действий стали практически вся Маньчжурия, часть Кореи, Ляодунский полуостров, Японское море. В апреле 1904 года погиб командующий Тихоокеанским флотом адмирал С.О. Макаров. Флагманский корабль адмирала броненосец «Петропавловск» нарвался на мины. Вместе с адмиралом погиб известный русский художник-баталист В.В. Верещагин. Особенно ожесточённые бои, продолжавшиеся более восьми месяцев, развернулись за военно-морскую базу Порт-Артур.

23 августа 1905 года был подписан Портсмутский мирный договор. Россия признавала Корею сферой японского влияния, уступала Японии южную часть Сахалина, арендные права на Порт-Артур и южную ветку Китайско-Восточной железной дороги. Русская политика на Дальнем Востоке потерпела полный крах. Людские потери России в войне составили около 270 тысяч человек (в том числе свыше 50 тысяч убитыми), Японии – 270 тысяч человек (в том числе свыше 86 тысяч убитыми).

Однако, несмотря на печальный для России исход войны среди населения империи царил патриотический дух и стремление помочь русскому оружию.

Кирилловский уезд в начале XX века входил в состав Новгородской губернии и был сельскохозяйственным районом. Население уезда составляло 120 тысяч человек, из них большая часть, почти 116 тысяч человек, жили в сёлах и деревнях². Кириллов же, по данным 1903 года, был небольшим уездным городом с тридцатью семи улицами и двумя площадями, на которых было построено 17 каменных, 3 полукаменных и 726 деревянных домов. В городе жило 4 493 человека. Национальный состав населения был следующим – 98 % русских, оставшиеся 2 % составляли евреи, поляки, немцы и татары³. Новгородская губерния, как и многие районы России, оказалась вдали от театра военных действий. Несмотря на это многие наши земляки находились в действующей армии. Как и в других российских губерниях, в

Новгороде был организован сбор пожертвований на санитарные и военные нужды действующей армии.

В соответствии с постановлением Святейшего Синода от 8 февраля 1904 года «для усиления средств Российского общества Красного Креста по оказанию помощи больным и раненым воинам на Дальнем Востоке» члены этого общества проводили сбор средств для армии во время воскресных богослужений. Это постановление действовало на протяжении всей русско-японской войны⁴.

Сведения о пожертвованиях на санитарные и военные нужды действующей армии от духовных лиц постоянно публиковались в «Новгородских Епархиальных ведомостях»⁵. Одними из первых на призыв о пожертвованиях откликнулись служащие Кирилловского духовного училища. Они выделили 32 рубля единовременно, а также отчисляли ежемесячно «на всё время войны по 1 % жалования»⁶. Некоторые преподаватели Кирилловского духовного училища кроме пожертвований на нужды армии принимали активное участие в деятельности Российского общества Красного Креста. Уже после окончания войны в 1906 году главное управление этого общества учредило «Медаль Красного Креста, в память участия в деятельности Общества во время русско-японской войны 1904–1905 годов». Такой медалью 9 октября 1906 года был награждён преподаватель Кирилловского духовного училища, статский советник Леонид Николаевич Церковницкий⁷.

Настоятель и братия Кирилло-Белозерского монастыря пожертвовали на нужды армии 401 рубль 5 копеек⁸. Также сделали свои пожертвования и сёстры Горицкого Воскресенского монастыря: они собрали из личных сбережений 120 рублей 30 копеек и выделили из монастырской неокладной суммы 300 рублей, то есть всего монахини Горицкого монастыря внесли в фонд армии 420 рублей 30 копеек⁹.

Делали взносы прихожане и причты почти всех церквей Кирилловского уезда. Всего же за время войны пожертвования на нужды действующей армии от духовных лиц Кирилловского уезда составили 2 185 рублей 67 копеек (приложение 1).

Светская власть тоже своевременно реагировала на события на Дальнем Востоке. Уже 15 февраля 1904 года было созвано экстренное губернское земское собрание «для выражения верноподданнических чувств со стороны Новгородского губернского земства по поводу военных событий, происходящих на Дальнем Востоке»¹⁰. Также было разработано положение о выдаче ежемесячных денежных пособий семьям лиц, призванных на военную службу¹¹.

Денежные пожертвования в фонд армии делали и отдельные горожане. Так, например, кирилловский предводитель дворянства Александр Николаевич Гущин в апреле 1904 года пожертвовал в пользу раненых и их семейств 7 рублей 85 копеек¹². Эта сумма для того времени

была довольно значительной, так как мешок картофеля стоил тогда 70 копеек, а мешок пшеничной муки – 10 рублей¹³.

Кроме денежных пожертвований, в фонд армии сдавали и так называемое «пожертвование материалом»: полотенца, наволочки, простыни, рубашки, шерстяные шапки, шарфы, носки, табак, мыло, спички.

Новгородское управление общества Красного Креста сформировало санитарный лазарет на 50 кроватей для отправки на Дальний Восток. Для работы в лазарете требовалось три врача, поэтому в «Вестнике Новгородского земства» было опубликовано объявление о приглашении «господ врачей христианского вероисповедания». Для снабжения раненых воинов книгами для чтения была организована работа библиотеки.

Многие уроженцы Кирилловского уезда оказались призванными в действующую армию. В «Вестниках Новгородского земства» в течение всей русско-японской войны публиковались списки солдат и младших офицеров раненых, убитых и пропавших без вести. Кроме имени, фамилии и места рождения воюющего в этих списках указывалось звание, ранение, был убит или пропал без вести, также указывалось место, где это произошло. Судя по этим данным, 103 кирилловца пострадали во время боёв (приложение 2). Из них убитых было 11 человек, пропавших без вести – 10, раненых – 81 и один умерший от ран. В течение войны во всех храмах уезда проходили поминальные службы по погибшим.

В отделе письменных источников Кирилло-Белозерского музея-заповедника хранятся документы Василия Александровича Румянцева (1874-1920), участника русско-японской войны, уроженца Кирилловского уезда. По неполным данным, за подвиги в этой войне семь уроженцев Кирилловского уезда были награждены Георгиевскими крестами. В январе 1906 года по указу императора Николая II была учреждена медаль «В память русско-японской войны» для награждения военных, участвовавших в русско-японской войне, а также для награждения медицинских работников и священников, состоявших на службе, штатских лиц, отличившихся в военных действиях. В коллекции нумизматики музея имеются три памятные медали «В память русско-японской войны», поступившие от жителей Кирилловского района, но, к сожалению, принадлежность их неизвестна.

Итак, несмотря на то, что для жителей Кирилловского уезда русско-японская война в прямом смысле слова была далёкой, она оставила свой след в их душах. И хотя за прошедшие годы накопилось немало сведений, в чём-то уточняющих, а в чём-то и опровергающих версию о героическом начале и ходе русско-японской войны, хочется надеяться, что бой «Варяга» и «Корейца», а также другие сражения русско-японской войны останутся в памяти российского народа как символ героизма, самопожертвования и мужества русских воинов, в том числе и уроженцев Кирилловского уезда.

*Списки пожертвований на санитарные и военные нужды
действующей армии от духовных лиц.*

1.	От Кирилловского духовного училища	32 рубля и ежемесячно на всё время войны по 1 % жалования
2.	От Кирилло-Белозерского монастыря, настоятеля и братии	401 рубль 5 копеек
3.	От причтов, прихожан и церквей 8-го Кирилловского округа	3 свидетельства Государственной 4 % ренты по 100 рублей каждое и наличными – 112 р.
4.	От причтов и церквей Бороивановской, Надпорожской, Звозской, Волховской и Село-Никольской	94 рубля 25 копеек
5.	От причта, старосты и прихожан Гавриило-Архангельской Лупсарской церкви	38 рублей 50 копеек
6.	От причта и прихожан Павшезерской церкви	47 рублей 55 копеек
7.	От Кирилловского собора	1 свидетельство Государственной 4 % ренты в 100 рублей
8.	От причта Городецкой церкви	51 рубль 1 копейка
9.	От причтов и церквей 6-го Кирилловского округа	36 рублей 10 копеек
10.	От причта и прихожан Ниловицкой церкви	26 рублей 65 копеек
11.	От причтов, прихожан и церквей 7-го Кирилловского округа	149 рублей
12.	От церквей Уломской, Покровской, Никитской	19 рублей 15 копеек
13.	От Индоманской церкви и причта её	62 рубля
14.	От причтов, церквей и прихожан 3-го Кирилловского округа	91 рубль 60 копеек
15.	От причта Николаевской кладбищенской г. Кириллова церкви	9 рублей
16.	От причтов, прихожан и приходских попечителей Ухтомской, Вашкинской, Слободской, Кууйской, Воскресенской Лупсарской и Вашкинской церквей	185 рублей 13 копеек
17.	От причтов и церквей Чуженской, Падиварской и Липинской	98 рублей 16 копеек
18.	От церквей 6-го Кирилловского округа	7 рублей 10 копеек
19.	От причтов и церквей 1-го Кирилловского округа	61 рубль
20.	От причтов и церквей 5-го Кирилловского округа	155 рублей 38 копеек
21.	От причтов и церквей 2-го Кирилловского округа	47 рублей 85 копеек
22.	От причтов и церквей 9-го Кирилловского округа	48 рублей 94 копейки
23.	От благочинного 2-го Кирилловского округа Владимира Третинского	8 рублей 70 копеек
24.	От церквей 3-го Кирилловского округа	3 рубля 55 копеек

Приложение № 2.

*Списки нижних чинов, уроженцев Кирилловского уезда
убитых, раненых и пропавших без вести в делах с японцами.*

№	Звание.	Фамилия, имя.	Ранен, убит, умер или пропал без вести.	Где, когда, в каком сражении.	Какой волости, села, деревни.
<i>85-го пехотного Выборгского Его Императорского Королевского Величества Императора Германского Короля Прусского Вильгельма II полка.</i>					
1.	С.у.о.	Абрамов Алексей Абрамович	Убит	28 августа 1904 г. при деревне Сыквантунь	Спасской волости
2.	Рядовой	Михайлов Павел Фёдорович, женат.	Умер от ран.	- // -	Спасской в., д. Маткова.
3.	Ефрейтор	Васильев Михаил Кузьмич, холост.	Ранен.	- // -	Спасской в., д. Мостки.
4.	Ефрейтор	Евграфов Тимофей Евграфович.	Ранен.	- // -	Спасской волости
5.	М.у.о.	Макаров Иван Макарович.	Ранен.	- // -	Великославинской в., д. Бор.
6.	Ефрейтор	Иванов Иван, холост.	Ранен.	30 сентября 1904 г. при деревнях Хамытань и Янсантай.	Спасской в., д. Кузина.
<i>86-го пехотного Вильманстрандского полка.</i>					
7.	Рядовой	Гаврилов Фёдор, женат.	Убит.	В боях с 1 по 5 октября 1904 г.	Талицкой в., д. Годилово.
8.	Ефрейтор	Бердников Роман, холост.	Ранен.	-//-	Якшинской в., д. Ивановка.
9.	Рядовой	Михеев Василий, женат.	Ранен.	-//-	д. Захода.
<i>88-го пехотного Петровского полка.</i>					
10.	Ефрейтор	Иванов Михаил, холост.	Убит.	3 октября 1904 г. при занятии сопки с отдельным деревом	
11.	Рядовой	Петушкин Матвей, холост.	Убит.	-//-	
12.	Рядовой	Греков Лаврентий, холост.	Убит.	-//-	
13.	Рядовой	Коробов Александр, холост.	Убит.	-//-	
14.	Рядовой	Гаврилов Иван, холост.	Убит.	-//	
15.	Рядовой	Колосов Василий, холост.	Убит.	-//-	
16.	Рядовой	Аверич Платон, женат.	Пропал без вести.	-//-	
17.	С.у.о.	Гаврилов Василий, женат.	Ранен.	-//-	
18.	С.у.о.	Анисимов Александр,	Ранен.	3 октября	

		холост.		1904 г. при занятии сопки с отдельным деревом.	
19.	Рядовой	Карпов Василий, холост.	Ранен.	-//-	
20.	Рядовой	Баданов Гавриил, женат.	Ранен.	-//-	
21.	Рядовой	Трыхляев Фёдор, холост.	Ранен.	-//-	
22.	Рядовой	Кузьмин Глеб, холост.	Ранен.	-//-	
23.	Рядовой	Максимов Кирилл, холост.	Ранен.	-//-	
24.	Рядовой	Лешаков Андрей, холост.	Ранен.	-//-	
25.	Рядовой.	Завьялов Степан, холост.	Ранен.	-//-	
26.	М.у.о.	Хомутов Ефим, холост.	Ранен.	-//-	
27.	М.у.о.	Андреев Павел, холост.	Ранен.	-//-	
28.	Ефрейтор	Овсянников Прокофий, холост.	Ранен.	-//-	
29.	Ефрейтор	Маркашёв Егор, холост.	Ранен.	-//-	
30.	Ефрейтор	Семёнов Яков, холост.	Ранен.	-//-	
31.	Рядовой	Васильев Илья, холост.	Ранен.	-//-	
32.	Рядовой	Зайцев Фёдор, холост.	Ранен.	-//	
33.	Рядовой	Вариханов Иван, женат.	Ранен.	-//-	
34.	Ефрейтор	Веркин Григорий, холост.	Ранен.	-//-	
35.	Ефрейтор	Кочуров Григорий, холост.	Ранен.	-//-	
36.	Рядовой	Коновалов Фёдор, холост.	Ранен.	-//-	
37.	Рядовой	Маятин Фёдор, холост.	Ранен	-//-	
38.	Ефрейтор	Кутузов Николай, холост.	Ранен.	-//-	
39.	Рядовой	Грибанов Михаил, холост.	Ранен.	-//-	
40.	Рядовой	Дударенков Осип, холост.	Ранен	-//-	
41.	Ефрейтор	Комаров Василий, холост.	Ранен.	-//-	
42.	Ефрейтор	Мишин Василий, холост.	Ранен.	-//-	
43.	Ефрейтор	Киринцев Северин, холост.	Ранен.	-//-	
44.	Ефрейтор	Мишаков Афанасий, холост.	Ранен.	-//-	
45.	Рядовой	Лакмин Матвей, холост.	Ранен.	-//-	
46.	Рядовой	Ладочин Григорий, холост.	Ранен.	-//-	
47.	Рядовой	Архипов Ермил, холост.	Ранен.	-//-	
48.	Рядовой	Канюков Дмитрий, женат.	Ранен.	-//-	
49.	Рядовой	Соколов Павел, женат.	Ранен.	-//-	
50.	М.у.о.	Фадеев Александр, холост.	Ранен.	-//-	
51.	С.у.о.	Прикащиков Василий, холост.	Ранен.	-//-	
52.	Ефрейтор	Кириллов Макар, холост.	Ранен.	-//-	
53.	Рядовой	Баранов Александр, холост.	Ранен.	-//-	
54.	С.у.о.	Смородин Иван, холост.	Ранен.	-//-	
55.	С.у.о.	Елисеев Никандр, холост.	Ранен.	-//-	
56.	М.у.о.	Паничев Константин, холост.	Ранен.	-//-	
57.	Ефрейтор	Оболочок Сергей, холост.	Ранен.	-//-	
58.	С.у.о.	Дробинин Фёдор, холост.	Ранен.	-//-	
59.	Рядовой	Лепаков Даниил, холост.	Ранен.	-//-	
60.	Рядовой	Шалчин Сергей, холост.	Ранен.	-//-	
61.	С.у.о.	Радинцев Иван, холост.	Ранен.	-//-	

62.	Ефрейтор	Шубников Василий, холост.	Ранен.	-//-	
63.	Ефрейтор	Макаров Максим, холост.	Ранен.	-//-	
64.	Рядовой	Ворошилов Андрей, холост.	Ранен.	-//-	
65.	С.у.о.	Будкин Иван, холост.	Ранен.	-//-	
66.	Ефрейтор	Прокофьев Сергей, холост.	Ранен.	-//-	
67.	Рядовой	Костарев Андрей, холост.	Ранен.	-//-	
68.	М.у.о.	Гусев Назар, холост.	Ранен.	-//-	
69.	Рядовой	Муратов Арсений, холост.	Ранен.	-//-	
70.	Рядовой	Жупиков Николай, холост.	Ранен.	-//-	
71.	Рядовой	Богданов Пётр, холост.	Ранен.	-//-	
72.	Ефрейтор	Муратов Григорий, холост.	Ранен.	-//-	
73.	Ефрейтор	Климов Павел, холост.	Ранен.	-//-	
74.	Ефрейтор	Ларионов Егор, холост.	Ранен.	-//-	
75.	Рядовой	Богданов Иван, холост.	Ранен.	-//-	
76.	С.у.о.	Степанов Павел, холост.	Ранен.	-//-	
77.	Рядовой	Лазутов Тимофей, женат.	Ранен.	-//-	
78.	М.у.о.	Лакутин Дмитрий, женат.	Ранен.	-//-	
79.	С.у.о.	Петров Дмитрий, женат.	Ранен.	-//-	

147-го пехотного Самарского полка.

80.	С.у.о.	Петров Дмитрий.	Ранен.	С 27 на 28 октября 1904 г. у Эрдагоу.	г. Кириллов.
-----	--------	-----------------	--------	---------------------------------------	--------------

145-го пехотного Новочеркасского полка.

81.	Рядовой	Доманов Сергей.	Пропал без вести.	28 и 29 сентября 1904 г. у Двугорбой сопки.	
82.	Рядовой	Хрулёв Иван, холост.	-//-	-//-	
83.	Рядовой	Максимов Василий.	-//-	-//-	
84.	С.у.о.	Малышев Михаил, холост.	-//-	-//-	
85.	Рядовой	Елебин Кузьма, холост.	-//-	-//-	
86.	Рядовой	Тихомиров Павел, холост.	-//-	-//-	
87.	Фельдф.	Павлов Гавриил, холост.	Ранен.	-//-	
88.	Фельдф.	Гурин Василий, женат.	Ранен, остался в строю.	1 октября 1904 г. в бою на Янтузен-ских высотах.	

18-го Восточно-Сибирского стрелкового полка.

89.	Стр.	Кудряшов Иван, холост.	Ранен.	С 13 по 22 августа у Ляоляна.	д. Мигачёво.
-----	------	------------------------	--------	-------------------------------	--------------

5-го пехотного Сибирского Иркутского полка.

90.	Рядовой	Ильин Афанасий, женат.	Убит.	С 28 сентября по 10 октября 1904 г.	
-----	---------	------------------------	-------	-------------------------------------	--

88-го пехотного Петровского полка.

91.	Рядовой	Богданов Николай, холост.	Убит.	В боях с 18 по 21 февраля 1905 г.	
-----	---------	---------------------------	-------	-----------------------------------	--

92.	Ефрейтор	Косликов Алексей, холост.	Убит.	-//-	
93.	Рядовой	Фомин Тихон, женат.	Пропал без вести.	-//-	Петропавловской в.
94.	Рядовой	Богданов Пётр, холост.	-//-	-//-	Ухтомской в.
95.	Рядовой	Никаноров Александр, холост.	-//-	-//-	Новошубской в.
96.	Рядовой	Бобылев Гавриил, вдовец.	Ранен	-//-	Петропавловской в.
97.	М.у.о.	Зорин Иван, женат.	Ранен.	-//-	Никольской в.
98.	Рядовой	Савычев Павел, холост.	Ранен.	-//-	Пречитсенской в.
99.	Рядовой	Макулин Михаил, женат.	Ранен.	-//-	Хотеновской в.
100.	Ефрейтор	Ефимов Василий, женат.	Ранен.	-//-	Шухободской в.
101.	С.у.о.	Антусёнок Иван, женат.	Ранен.	-//-	Хотеновской в.
102.	С.у.о.	Гусев Осип, женат.	Ранен.	-//-	Монастырской в.
103.	Рядовой	Логинов Григорий, женат.	Ранен.	-//-	Казанской в.

Кузьмичева Наталья Геннадьевна,

методист I категории

Кирилло-Белозерский историко-архитектурный
и художественный музей-заповедник

e-mail: kir-museum@mail.ru

www.kirmuseum.ru

¹ Вестник Новгородского земства (далее ВНЗ), № 2 от 15 января 1904, с.69-71.

² Брокгауз, Ф. Ефрон, И. Энциклопедический словарь, СПб, 1895, с.115.

³ Памятная книжка Новгородской губернии на 1903 год. Новгород, 1903.

⁴ Новгородские епархиальные ведомости (далее НЕВ), № 5 от 1 марта 1904, с.260.

⁵ Там же, с. 264.

⁶ Отдел письменных источников (далее ОПИ) КБИАХМЗ, Ф.2, оп. 2, д.90.

⁷ НЕВ, № 9 от 1 мая 1904, с.532.

⁸ Приходно-расходная книга Горицкого монастыря, 1904. ОПИ КБИАХМЗ, Ф.1, оп.1, д.102, л.25.

⁹ ВНЗ, № 4 от 15 февраля 1904, с.1.

¹⁰ ВНЗ, № 20 от 15 октября 1904, с. 97.

¹¹ ВНЗ, № 9 от 1 мая 1904, с. 91.

¹² ВНЗ, № 8 от 15 апреля 1904, с. 98.

¹³ ВНЗ, № 11 от 1 июня 1904, с. 96.

